

逆势显韧性，中国外贸何以稳中有进

——中国经济年中观察之三

面对风高浪急的外部环境，中国外贸走势广受关注。进出口规模站稳20万亿元台阶，创历史同期新高；同比增速较前5个月加快0.4个百分点至2.9%——海关总署发布的数据显示，今年上半年，我国外贸逆势破局、韧性凸显。

站在年中看全年，更趋严峻复杂的国际形势下，我国外贸如何积蓄新动能、提升竞争力？记者深入广东、福建、江苏等外贸重镇，透过一个个生产现场、一次次往来跟进、一张张产品订单，感受我国外贸迎难而上的步伐，探寻逆风破局的密码。

优化迭代，以高品质创造新需求

炎炎夏日，走进苏州穿山甲机器人股份有限公司的工厂，只见机械臂与工人默契配合，一台台机器人被迅速封装、贴标、装车，加速奔赴欧洲、北美、中东等多个订单目的地。这些最新研发的智能配送机器人可以自主导航、智能避障，让消费者足不出户“坐等”收货。

“今年上半年，我们一共交付了5000多台机器人，生产订单已经排到了年底。”公司董事长宋育刚介绍，为了保证产能跟上订单增速，下半年公司将建立5G无人工厂，从制造到打包的全流程都将实现自动化。

穿山甲机器人的应变求新并非个案。在深圳，经营大健康产品的跨境电商公司负责人黎尚模告诉记者，得益于新品推出，公司产品出口订单量已连续3个月维持10%左右的增长。“海外用户很看重产品新鲜感，下半年公司计划投入更多精力用于产品研发，争取每个月都推出一款新品。”

从上半年的外贸数据不难看出，中国制造“含金量”优中有升：机电产品出口同比增长9.5%，占出口总值的六成。其中与新质生产力密切相关的高端装备增长超两成，代表绿色低碳的“新三样”产品增长12.7%。更多高科技属性产品加速出海，向全球价值链高端迈进。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，总的看，上半年我国外贸平稳增长，底气是完备的产业体系，动力是科技创新和产业创新的深度融合，本质上是以不断的高质量供给适配国际市场需求。

“产业稳步升级给我国外贸发展带来明显的正向激励作用。”中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东表

示，电动汽车、船舶、工业机器人等产品的崛起重塑了我国出口竞争力，即便面对关税压力仍能有效稳住市场份额。此外，国货潮品走俏海外市场，也让各国市场充分感受到中国的生产力、创新力。

政策赋能，以“软”环境培育新优势

“上半年，我们完成了多家境外航空公司委托的飞机维修及改装业务，涉及14个国家和地区，基地机库一直处于饱和状态。”厦门太古飞机工程有限公司关务经理孙立告诉记者。

得益于厦门海关首创的全流程通关保障模式，监管手续得到最大限度简化，如今每架维修飞机可以减少停场时间1至2天、通关时间压缩了25%以上，航空维修企业核心竞争力明显提升。

外贸在复杂环境中保持稳定增长，离不开政策的支持。

为了有效帮助出口受阻企业，京东、美团、永辉、盒马等主要电商平台和批发零售企业纷纷为外贸企业建立“内销直通车”；针对夏季清凉家电出口激增，海关持续深化“铁路快速通关”模式应用，密切与铁路、班列公司、报关行等单位的协调配合，整体通关时间可缩短1至2天……

不论是线下商超、线上平台设立外贸优品专区专柜，还是优化监管模式、简化通关流程，做强对外贸易的条件正不断改善。

正在举行的第三届中国国际供应链促进博览会上，广东卓志供应链科技集团有限公司首发跨境供应链管理平台“数贸通”，贯通物流报关、外汇结算等20多个环节信息，降低供应链成本15%至20%。

“我们从外贸综合服务起步，在支持跨境电商、贸易发展等政策帮助下，不断更新供应链管理服务体系。2024年服务货值已超800亿元，客户超1万家。”卓志集团副总裁李岩说。

推进跨境电商综合试验区建设、优化口岸开放布局、深化国家级经开区改革创新……今年以来，我国从推进综合改革、重大平台建设、经贸产业合作等多个方面优化发展环境，赋能外贸企业破局拓新。最新一期中国海关贸易景气调查结果显示，出口企业和进口企业信心都连续两个月回升。

在对外经济贸易大学教授庄芮看来，随着政策效应逐步显现和高水平开放稳步推进，我国贸易发展新优势将加

快培育，外贸外资基本盘将持续巩固，进出口稳增长、提质增效益的基础将进一步夯实。

加速布局，以多元化拓展新空间

“以前属于‘候补可选’，现在升级为‘生存刚需’。”记者联系厦门佳佰利有限公司总经理郭惟佳时，她刚从迪拜参展归来。这家主打相框、家居装饰品、礼品设计制造的企业，产品广销欧美20多个国家。

为应对外部冲击，今年以来，这家公司将继续作为获取海外订单的重要渠道。“境外参展对于企业而言是一笔不小的开支，但为开拓发展空间，必须‘走出去’。下半年，我们还将参加俄罗斯礼品博览会等，进一步扩大‘朋友圈’，增加接单机会。”郭惟佳说。

面对地缘政治风险和贸易壁垒，广大外贸企业通过多元化市场战略、区域经贸合作及数字贸易创新等，构建起更具韧性的全球产供链网络，为外贸高质量发展带来更多源头活水。

这几天，义乌国际商贸城二区经营户林小明的手机里收到一条来自纳米比亚客户的到款通知。就在不久前，对方下了一笔9000美元的订单，付款通过义乌小商品城打造的“义支付”平台完成。

林小明告诉记者，自己主要从事出口非洲、中东和南美市场的生意，过去由于汇款周期长、汇率波动大，资金周转时常面临不确定性。如今，随着国家加大对外贸企业的金融支持力度，“义支付”的快速到账功能，成了他开发客户、提升信任的“加速器”。

促改革、拓市场、稳订单。近段时间，国务院发文复制推广上海自贸试验区77条试点措施，明确加快服务贸易扩大开放、提升货物贸易自由化便利化水平；国家外汇局优化综合服务企业外汇资金结算；海关总署等三部门进一步规范和降低航空口岸综合物流成本……更多务实举措陆续推出，护航外贸多元化布局。

中国与世界的经贸链接日益紧密。商务部部长王文涛表示，我国外贸企业有非常强大的韧性，积极应变、主动求变。展望未来，将进一步加强国际合作，增强贸易韧性，努力构建开放合作、共同发展、互利共赢的国际贸易格局。

邹多为 丁乐 熊彦莎（新华社北京7月18日电）

一张『纸』的红色记忆与当代新篇

这是一片烙印着新四军抗战足迹的红色热土。1938年，新四军军部进驻安徽省宣城市泾县，叶挺、项英等在此指挥华东敌后抗战。

这里也是被誉为“宣纸之乡”的皖南小城，“轻似蝉翼白如雪，抖似细绸不闻声”的宣纸，既承载着千年不辍的造纸记忆，更沉淀为这片土地独有的精神标识。

中国宣纸股份有限公司宣纸研究所所长黄飞松介绍，1938年8月，新四军军部迁至泾县云岭。与此同时，曾是当地主导产业的宣纸产业因国土沦陷、交通不便等因素遭受重创，所有纸槽几乎停工，纸工流离失所，宣纸制作这门传统技艺也濒临失传。新四军军长叶挺等人为保护祖国珍贵的文化遗产不受损害，同时解决宣传工作的用纸难题，创办了“宣纸联营生产合作社”，既守护了宣纸制作技艺，又推动了产业发展。随着宣纸产业迎来“重生”，由新四军在皖南创刊的《抗敌报》有了稳定纸张来源，这份报刊在新四军内部乃至华中敌后抗日根据地都产生了巨大影响，成为敌后战场的宣传利器。

“在战火纷飞的年代，新四军对宣纸产业的保护起到了重要作用，更为宣纸制作技艺的传承注入了活力。”黄飞松说。

如今，人们仍能在追寻新四军身影时找到宣纸的痕迹——在新四军军部旧址，叶挺等同志的房间内仍保留着当年糊在墙壁上的宣纸，天井漏下的日光经宣纸反射，让昏暗的屋子变得格外亮堂；在新四军军部旧址纪念馆内，由宣纸制作而成的《抗敌报》告别号原件保存完好，静静向后人讲述着那段难忘的峥嵘岁月……

一张薄如蝉翼的宣纸，在战争年代，承载着革命历史的厚重与民族文化的坚守；而在和平年代，这份匠心传承正焕发出新的生机，成为一方水土向新而行的底气。

2006年，宣纸制作技艺被列入首批国家级非物质文化遗产名录。近年来，泾县立足文化资源优势，跳出“造纸卖纸”的传统发展思路，推动宣纸产业与旅游、文化创意等产业深度融合，古老的宣纸又一次迎来“新生”。

走进位于中国宣纸小镇内的宣纸博物馆，展厅里，图文交织的长卷清晰铺陈着宣纸制作中浆灰、踏皮等108道工序，讲述着草檀粉身碎骨、百炼成纸的故事；非遗体验馆内，传承人的指尖在竹帘与纸浆间翻飞，游客们在驻足观摩制作工艺之余，还能亲手体验捞纸、晒纸、拓印等工序；舞台上，身着古韵服饰的演员们全情投入，正演绎着沉浸式新媒体互动表演《只缘身在纸山中》……

如今的游客已不满足于欣赏单纯的山水景致，更渴望在旅行中领略当地特有的文化底蕴，感受独一无二的文化体验。”宣纸小镇负责人刘爽表示，“近年来，我们积极转变发展思路，从‘造纸卖纸’到‘以纸载文’，加快推进宣纸与文旅产业融合发展。如今，这里已成为中国向世界展示宣纸文化的窗口。”2024年，中国宣纸小镇游客量41万人次，同比增长64%，带动宣纸销售、文旅、文创、餐饮、酒店等相关产业就业约850人。

宣纸小镇只是泾县探索宣纸产业转型升级的缩影。如今，泾县全域正加快推动宣纸产业与红色文旅、节庆等跨界融合，激活古老非遗新活力。发布“纸墨古镇·红色记忆研学”旅游线路，将当地重要革命旧址、宣纸文化园等文旅地标串珠成链，使非遗探索与红色文化巡礼紧密结合；举办宣纸文化艺术节、“宣纸中国与当代生活美学”高峰论坛等丰富多彩的活动……在泾县，千年文脉早已流淌成向新而行的澎湃动能，让这片土地成为一座没有屋顶的活态“宣纸博物馆”。

新华社记者 何晓（据新华社合肥7月18日电）

抗日英雄包森：千里击强虏 剑吼长城东

“使你们老人家为我牵心，这是我老人家的不孝处，望你们老人家饶恕这次。”

“老实来说，我对我的志愿，情愿拿性命来卫护她。”

在位于陕西省蒲城县的包森故居，一封给父母的家书静静陈列，满纸流淌着包森忠孝难全的家国情怀，令参观者驻足动容。

电影《剑吼长城东》中今日寇闻风丧胆的包森，其艺术形象的原型，正是冀东抗日根据地的主要缔造者之一、八路军冀东军分区副司令员兼十三团长包森，一位威震敌胆的抗日英雄。

包森，原名赵宝森，又名赵寒，1911年7月生于陕西省蒲城县一个贫苦农民家庭，1932年加入中国共产党。他从青少年时期就积极参加反帝反封建活动，多次被捕仍矢志不渝。

1937年3月，包森被派往中国人

民抗日军政大学学习。七七事变后，他从延安随八路军奔赴华北抗日前线，在晋察冀抗日根据地辗转作战，后任33大队总支部书记。1938年6月率40多人在河北兴隆一带开辟抗日游击区。任职期间，包森率部英勇作战，历经大小战斗数十次，歼灭日、伪军数百人，缴获枪支数百支。1939年4月下旬，包森指挥部下巧妙活捉日本宪兵大佐赤本，一时震动日本朝野。同年秋，包森被任命为冀东军分区副司令员。

包森智勇双全，屡创奇功。1940年7月，包森率部设伏于蔚县白草洼，与日军激战14个小时，全歼日军骑兵精锐东军武昌骑兵中队，首开冀东全歼日军战斗的先河。

1941年冀东军分区打击伪治安军的作战行动开始后，包森指挥部队打了一个又一个漂亮仗。其中1942年1月燕山口内果河沿一役，包森以7个连的兵力，毙俘敌伪军700人。



这是包森像（资料照片）。新华社发

以下官兵近千人，创造了以少胜多、以弱胜强的奇迹。

彼时，包森的大名在冀东一带妇孺皆知，人们亲切地称他“包队长”“包司令”“包团长”。而敌人则把他视为克星，伪军们口角，常以“出门打仗碰上老包”为咒。

包森上百次出没在与日、伪军短兵相接的战斗厮杀中，不止一次负伤，但他早将生死置之度外，每次都坚守在战斗指挥的最前沿。1942年2月17日，包森率部在河北遵化与日、伪军遭遇，指挥战斗中不幸胸部中弹牺牲，时年31岁。

“从小就听长辈讲三爷爷抗日的故事，他在烽火连天的岁月，义无反顾投身到革命事业中，转战长城内外，跃马燕赵大地，点燃抗战烽烟，痛击日伪军，为民族解放事业作出了杰出贡献。”包森的侄孙赵河说。

“家国担当”是包森用生命写就的家训。赵河说，自己的父亲深受三爷爷的感染，毅然走向革命道路，先后参加了解放兰州、宁夏剿匪等战斗，1950年，又随部队参加了抗美援朝战争。

在包森战斗过的地方，人们在缅怀中将他的精神薪火相传，河北石家庄华北军区烈士陵园、天津盘山烈士陵园、北京平西烈士陵园等地，建立了包森烈士纪念碑。

物换星移，精神不改。赵河依然记得第一次前往天津盘山烈士陵园为三爷爷扫墓时看到的景象：包森墓旁的青松翠柏上系着一条条鲜艳的红领巾，陵园工作人员说，那是学生们瞻仰后自发系在这里的。一年年过去，红领巾越系越多，远远看去，红艳艳一片。“那片跃动的红色，恰似英烈精神的星火相传。”赵河说。

新华社记者 李浩（新华社西安7月18日电）

铁血绥远：烽火淬炼的抗战壮歌

进入暑假，内蒙古自治区乌兰察布市察哈尔右翼后旗红格尔图镇游客如织，红色研学热潮持续升温。

“绥远抗战，是中国抗战史上取得完全胜利的局部抗战，被毛泽东高度赞誉为‘全国抗战之先声’。”红格尔图抗战纪念馆讲解员李涛对一群小学生讲述起当年的抗战故事，“这场抗战由爱国将领傅作义率部发起，以红格尔图抗战和百灵庙战役等为主要战役，坚决抗击日军进犯。”

1936年，日本侵略者的铁蹄在中华大地上步步紧逼。察东、察北地区被侵占，冀、察两省被特殊化后，绥远地区（今内蒙古自治区中部和南部地区）直接暴露在日军威胁之下，成为下一个侵略目标。

红格尔图，位于绥远与察哈尔（主要辖区在今河北西北部和内蒙古锡林郭勒盟）的交界要冲，战略位置重要。

1936年11月，日本侵略者率领伪军对红格尔图发起猛烈进攻。彼时，敌我力量对比极为悬殊：敌人当时有5000余人，且配备装甲车、飞机、野炮等重型武器；而驻守红格尔图的中国军队仅有300余人，武器装备也只有简陋的来复枪。

面对严峻形势，傅作义部迅速调整作战部署，调兵遣将，下定决心歼灭进犯之敌。11月19日，傅作义部出其不意发起攻击，敌军猝不及防，仓皇应战，全线溃败。我军成功摧毁敌军官田中隆吉等的前线指挥部，累计毙伤日、伪军数百名，俘虏300余名，缴获汽车、弹药等大量军用物资，取得了红格尔图战役的完全胜利，绥远抗战首战告捷。

新华社记者 哈丽娜（据新华社呼和浩特7月18日电）

儿童看病少排队、心理援助热线多“救急”、县域血液透析少奔波、检查检验结果互认……这些健康服务如何更“实”？今年国家卫生健康委启动2025年卫生健康系统为民服务实事项目，聚焦群众“急难愁盼”。

半年多过去，这些实事进展如何？记者18日从国家卫生健康委新闻发布会上获悉，儿科、精神卫生服务、检查检验结果互认和血液透析服务四项工作已取得显著成效，惠及千万家庭。

儿科服务：家门口的“安心医疗”

“以前孩子发烧，半夜开车去市里医院要两小时，现在县医院儿科24小时接诊，10分钟就能到。”家住贵州山区的张女士感慨道。这背后是全国儿科服务网络的快速完善。

儿童健康关乎千万家庭。国家卫生健康委一直致力于健全儿科服务体系，更好提供儿科服务。特别是今年，通过开展相关行动，持续提升儿科服务能力，增强儿科服务的连续性和便利性。

国家卫生健康委医政司副司长李大川介绍，截至6月底，全国已有1877所三级公立综合医院和2936所二级公立综合医院可提供儿科服务，基层医疗卫生机构可提供儿科服务比例超80%。

为破解儿科医疗资源分布不均难题，国家儿童医学中心和区域医疗中心发挥“龙头”作用。

广州市妇女儿童医疗中心党委书记余纳说，该中心通过构建1个中心、5省联动、覆盖50家医疗机构的“1+5+N”跨区域协作网络，指导广东、河南等地建设12个“母子一体化保健中心”，在广州增城区试点“号源下沉”，将20%的专科号源预留给社区卫生服务中心，引导发热患儿基层首诊，疑难复杂病例绿色上转。

精神卫生服务：为心灵留扇“透气的窗”

“12356热线救了我一命。”北京市民王先生曾因重度抑郁拨打心理援助热线，接线员通过专业干预并联动有关方面，将他从轻生边缘拉回。

首都医科大学附属北京安定医院常务副院长张庆娥介绍，这条24小时热线开通以来，全市共接通市民来电超过2.27万通，平均每天接通约125通，成为无数人的“心理生命线”。

今年5月1日起，全国31个省（自治区、直辖市）12356心理援助热线均已开通运行，各地已累计接通电话近50万通。

让生命活得长久，更要让灵魂活得舒展。

国家卫生健康委将2025年至2027年确定为“儿科和精神卫生服务年”。目前已在330个地级市、86个直辖区的区县可提供心理门诊服务，324个地级市、80个直辖区的区县可提供睡眠门诊服务；已累计开展国家级、省级和市级的心理健康讲座4664场，受众超过90万人次。

关注精神卫生，各地频出新举措、好实践。以山东为例，当地积极织密心理健康防护网。山东省卫生健康委主任徐民表示，全省93.4%的县已规范设置心理门诊和睡眠门诊，平均每10万人拥有5.8名精神科医师，连续5年面向基层精防人员开展“惠心千万家”专项培训，培训人数达2.5万人次。

检查检验结果互认：告别“重复检查”的烦恼

“上个月在济南做的CT，到青岛的医院直接认了，省了400多元。”患者刘大爷的便利，得益于山东省检查检验结果互认的深化推进。

徐民介绍，自2022年起，山东省试点推进检查检验结果互认共享工作，经过3年多探索实践，已构建起贯穿“省—市—县—乡”四级的检查检验